

EL PORVENIR,

REVISTA SALMANTINA DE POLÍTICA, CIENCIAS, ARTES, LITERATURA É INTERESES MATERIALES.

DEDICA SECCIONES PERMANENTES A LOS MUNICIPIOS Y ESTABLECIMIENTOS DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Se publica los Domingos.—Administrador, D. Andres Gonzalez.—Se admiten suscripciones Plaza de la Verdura, despacho de papel, núm. 22; calle del Navio, peluquería de Leoncio Martin y en la Imprenta de la Casa-Hospicio, á 7 rs. trimestre llevado á casa de los suscritores.—Fuera de Salamanca 8 rs. trimestre, franco de porte.—Se suscribe: Bejar, D. Galo Diaz é hijo.—Ledesma D. Severo Trilla.—Peñaranda, D. Valentin Otero.—Sequeros, D. Francisco Rodriguez.—Ciudad-Rodrigo, D. Balentin Beato Fuen-tes.—Alba de Tormes, D. Francisco Bares Sanchez.—Vilagudino, D. Pedro Carranza.—Miranda, D. Salvador G. Maldonado.—El pago será adelantado.—No se devuelven los escritos.

HISTORIA DEL TRAFICO

DE NEGROS Y DE SU ABOLICION.

El tráfico negrero no es en verdad una especulación moderna: de su existencia encontramos ya datos seguros aun en los tiempos antiguos de la historia.

Mucho antes de la época en que los Fenicios se arrojaron al inmenso Oceano en sus sencillos vageles; mucho antes que estas atrevidas navegantes surcasen los mares para explotar el comercio, existía ya el tráfico de negros, á quienes reduciéndolos á la esclavitud, eran destinados á los trabajos mas duros y penosos.

Los Egipcios, los Asirios y los Persas compraban eunucos negros para dedicarlos á sus servicios domésticos.

El profeta Joel dice (cap. III, pag. 3 y 6), que las célebres ciudades de Sidon y de Tiro, emporio del comercio antiguo, ejercían igualmente el tráfico de esclavos.

Los Cartigineses fundadores de multitud de colonias, empleaban en las operaciones mercantiles gran número de esclavos, utilizándolos tambien para explotar sus ricas minas.

Hannon, famoso navegante cartaginés, encargado de explotar la parte meridional del Africa, redujo á la esclavitud crecido número de negros, que viviendo reunidos en pequeñas tribus, sugetos á tiranos reyezuelos, hacían una vida selvática y miserable.

Los griegos y demás pueblos de las costas del Mediterráneo se proporcionaban esclavos por medio de la piratería, y segun Tucídides, historia lib. 1.^o en la célebre guerra de Troya, fueron sometidos á la esclavitud millares de hombres por el llamado derecho de conquista, los cuales, segun Homero, (Odisea lib. 17 v. 448 y lib. 26) se vendían despues en Chipre y Egipto.

El tráfico de esclavos era tan comun en Grecia en tiempos de Aristófanes, que en una de sus comedias dice: «vemos algunos mercaderes de la Tesalia que llegan para vender esclavos.» (Panto acto 2.^o, escena 5.^a)

Roma multiplicó la esclavitud de una manera casi fabulosa al estender sus conquistas, y una guerra era tanto mas beneficiosa á la ciudad de los siete colinas, cuanto mayor número de esclavos atravesaban las plazas públicas, sugetos al carro triunfal, donde cubiertas de coronas y en medio de las mas entusiastas aclamaciones, dejaba contemplarse al vencedor romano cubierto por el polvo de la victoria y atronado por el ruido de las cascadas que arrastraban los vencidos.

Trasladada la silla imperial de Roma á Bi-

zancio, la esclavitud continuó sin disminuirse. Desmoronado el Imperio romano por la invasión de las hordas del Norte y reformada la sociedad por el advenimiento del cristianismo que ejercía una benéfica influencia sobre la esclavitud, se mejoró algun tanto la suerte del esclavo, pero apesar de todo no desapareció tan odiosa institucion.

La invasión agarena y el nacimiento del islamismo, esparcieron por los dominios musulmanes los atezados pueblos de la Etiopia, algunos de cuyos individuos se dedicaban á las ocupaciones domésticas en concepto de eunucos.

Con los descubrimientos importantes hechos por los Portugueses á fines del siglo XIV y á principios del XV, se dieron á conocer en Europa los negros, que eran traídos por aquellos al regresar de sus expediciones marítimas.

Descubiertos por Anton Gonzalez y Nuño Tristan el puerto del Caballero y el Cabo-Blanco y cautivados diez moros en la lucha que tuvieron que sostener con los naturales de aquellos países, recibieron en rescate igual número de negros, los cuales fueron traídos á Europa. Tristan descubre en este viaje las islas de Argun, la de las Garzas, Cabo Verde y Sierra Leona, conduciendo á su regreso mas de treinta negros, que llevados á Lisboa llamaron extraordinariamente la atencion.

A fines del siglo XV construyeron los Portugueses en la costa Africana la fortaleza de Elmina, y á principios del XVI Alonso Gonzalez dió el terrible ejemplo de establecer de una manera permanente el tráfico negrero.

España ha contribuido tambien desde época remota al sostenimiento de tan odioso tráfico. En 1508 hizo la primera remesa de negros á la isla de Santo Domingo, segun lo asegura Aderson en su Historia del comercio (Tomo 1.^o pag. 336); y Fernando el Católico á muy poco de haber conquistado el Perú, hizo igualmente una remesa de negros á este punto.

Estas inhumanas especulaciones se aumentaron extraordinariamente en el siglo décimo quinto, en que vino á coincidir un gran desarrollo en el comercio marítimo con el descubrimiento del Nuevo Continente y con la invención de la brújula.

El tráfico de negros sostenido por los Europeos durante tanto tiempo, adquirió tales proporciones, que segun Caynal asegura los negros trasladados por aquello á América desde Angola, Cabinda, Loango, Malimbo, San Pablo de Loanda y San Felipe de Benguela, han sido la tercera parte de los introducidos en el Continente Americano.

Los extraídos por los Europeos de toda la costa africana, segun cálculos aproximados han sido 60,000 anualmente, cuyo costo era el de noventa millones de reales, si bien es cierto, que el número en los años de 1,768 y 1769 fué el de 104,100 el primeroy 100,000 el segundo; subiendo á 400,000 la cifra de los que habia en Cuba y Puerto Rico en 1,864 segun consta por las estadísticas publicadas oficialmente en la Habana.

Los negros arrebatados á las costas africanas desde el año de 1,807 al 1,847 fueron 5,048,500 de los cuales perecieron en la travesía 1,121,200. Es pues grandísimo el número de negros que han sido reducidos á la esclavitud por los Europeos, como puede deducirse de los datos consignados, que ampliaríamos si no fuese trabajo demasiado prolijo y completamente extraño al fin que nos proponemos al escribir estas líneas. No obstante, si es crecida la lista de los desgraciados que han sufrido tan pesado yugo, no es tampoco insignificante la de los que han perecido al hacer la travesía.

La escasa reproduccion de estos desventurados, por la desproporcion habida entre el número de mujeres negras y hombres del mismo color; la variacion del clima, la inhumana conducta observada por los filántropicos Europeos al trasladarlos al Continente americano, haciéndolos en los hediondos y lóbregos bodegones de los barcos, los rudos tratamientos que los hacen sucumbir en medio de la desesperacion, la estrechez en que los colocan sus crueles verdugos, no dejándoles mas espacio que el que han de ocupar en el sepulcro, y no concediéndoles mas aire para conservar su dolorosa existencia que el preciso, forzándoles á aspirar los densos y fétidos vapores de un ambiente emponzoñado y pestilencial, y por último, lo lucrativo de la especulación y el poco riesgo de la empresa, son entre otras cosas, las principales causas del acrecentamiento de ese comercio de carne humana.

(Se continuará.)

CIRIACO R. MARTIN.

INTERESES MATERIALES.

DE LA EDUCACION DEL PUEBLO.

Cuestion es esta sobre la que hace mucho tiempo se viene discutiendo y sobre la que por lo mismo nada nuevo podremos decir, pero es de trascendencia tal que no por mucho que sobre ella se insista debe nadie ser tachado de pesadez.

Pone la pluma en nuestras manos la lectura de los desconsoladores datos que han publicado los periódicos de Madrid, porque ¿qué puede nadie prometerse de un país donde hay 12 y 14000 concejales que no

saben leer ni escribir? En pueblos dirigidos por autómatas, privados de los conocimientos más elementales, no puede inspirar la ley ni la justicia; todo el vecindario esta espuesto a ser víctima de la ignorancia de sus municipios si no lo es de la mala fe de alguno que, más instruido, abuse de esta carencia de conocimientos.

Hemos oído cuestionar en más de una ocasión si los pobres deben educarse ó no, y no nos explicamos como hay quien opte por el segundo extremo porque las razones en que se fundan son tan débiles que ni merecen el honor de ser refutadas: una de las objeciones que hacían los que se oponían á que la educación se propagase era probabilidad del abuso: «los que saben escribir, decían pueden falsificar, los que saben leer pueden leer lo pernicioso.» Por este principio el que tiene ojos puede ver malos ejemplos e imitarlos, el que tiene oídos puede oír máximas perniciosas y seguir las.

Hoy ya no se dice esto; pero si se defiende, que si se educa á los pobres, se saldrán de su esfera, se les elevará sobre su clase y no habrá quien se dedique á tareas mecánicas.

Tan absurda es esta razon de hoy como la de antes: no es saber mucho lo que se debe exigir al pobre es saber algo si quiera no sea más que lo preciso para no verse espuesto á ser juguete del primer avarizado, que se proponga explotar su ignorancia; no es saber mucho, es saber más que sus compañeros lo que eleva al hombre sobre los de su clase en la sociedad.

Las atrocidades que ha habido que lamentar en todas las revoluciones, han tenido indudablemente por causa la falta de educación de las masas por que la plebe furiosa no se forma de hombres ilustrados sino de gente sin cultura; un gacelador turbulento no podrá influir mucho en hombres que en la escuela hayan adquirido los rudimentos del saber, pero arrastrará en pos de sí una multitud que por no saber si quiera leer ni escribir, no ha ejercitado el raciocinio y supedita el juicio á la pasión.

En cambio la educación del pueblo impidiendo el mal político, produce el bien y los gobiernos despóticos son los únicos interesados en que la instrucción no se propague porque es la mas formidable enemiga de su poder y como este siempre propende á aumentar su esfera de acción no hay dique más seguro y eficaz para contrarrestar sus invasiones que la educación popular. «La opinion pública solo llegará a ser universalmente ilustrada en una sociedad instruida.

Creemos plenamente demostrada la conveniencia y hasta la necesidad que hay de propagar la educación del pueblo; pero es tal la inercia natural de nuestra nacion que no nos prometemos ver aquella á la altura que apetece si no se adoptan medidas energicas que contribuyan á desterrar tan punible apatia.

No nos podrá nadie tildar de retrogados en nuestras ideas; pero juzgamos indispensable la inmediata adopcion de disposiciones encaminadas á conseguir que en un plazo de dos años á lo sumo se consiga generalizar la instruccion del pueblo. Pasado este término privariamos de los derechos políticos y del ejercicio de todo cargo público á todo aquel que no supiere leer y escribir: esto respecto á los adultos que por lo que toca á la niñez haríamos la enseñanza gratuita y obligatoria, imponiendo castigos saludables y prudentes á los padres que llegasen su abandono hasta el extremo de no obligar á sus hijos á recibir los primeros rudimentos del saber.

Y no se nos diga que esto es contrario á la libertad porque precisamente es su mas sólida garantía y su mas impenetrable escudo: solo un pueblo estúpido, sin educación y por consiguiente envilecido puede sufrir las cadenas de la esclavitud: solo un pueblo ilustrado es capaz de apreciar los beneficios de la libertad bien entendida sin abusar de ella y sin cometer á la sombra de tan santo sentimiento acciones indignas que sirven de pretexto á sus enemigos para precorizar las esclencias de sus sistemas represivos. La libertad en un pueblo sin ilustracion es la licencia y el desenfreno: la libertad en un pueblo culto é instruido es el goce de la felicidad y el bienestar es la gloria de una nacion, seria el engrandecimiento verdadero de nuestra querida patria.

INSTRUCCION PUBLICA.

CONSIDERACION A LOS MAESTROS DE 1.º ENSEÑANZA

Un hombre bien nacido debe res-

petar, obedecer y en una palabra, rendir constante tributo de gratitud al que le instruya en lo que debe aprender, al que le inspira la primera idea de Dios y de respeto á la Sociedad, cuya autoridad el mismo reconoce. (Ciceron.)

Obedeciendo los padres de familia á un deber innato de moral universal, sentimos un deseo vehemente, constante, irresistible de educar é instruir á nuestros hijos, esto es, comprendemos la apremiante necesidad de preparar convenientemente para el desempeño, siempre sublimemente de la mision de la vida á esos nuevos vastagos de la Sociedad de mañana, fruto de nuestro conyugal cariño. Anhelamos su educacion que no es otra cosa que el desenvolvimiento, digámoslo así, de todos los elementos que constituyen la perfectibilidad del ser humano, bajo ese triple aspecto moral, intelectual y fisico de sublimidad y grandeza, con que lo enriqueciera el Ser supremo.

Los padres de familia sentimos una necesidad de aptitud en nuestros hijos, ya considerándolos como miembros de su familia propia, ó ya también de la sociedad viviente. Comprendemos que para la adquisicion de esta aptitud, base de la felicidad de los pueblos, es de todo punto indispensable el que su inteligencia se halle dotada del conveniente desarrollo, á fin de que los problemas, tanto frecuentes é implicados de la vida, sean resueltos, siempre con procedimientos racionales y filosóficos. Conocemos también que para disfrutar el hombre mañana, hoy niño, de esta vida moral é intelectual, necesita de un desarrollo físico de una constitucion orgánica perfecta. Estas téxis sentadas, la consecuencia es lógica: la educación moral, intelectual y física de nuestros hijos es un deber irrecusable; no lo es menos el de instruirles; y para convencernos de ello, basta fijar nuestra consideracion en esa multitud de hechos prácticos de la vida y establecer razonados paralelos entre aquellos que han tenido la suerte de adquirir, si quiera hayan sido los principios mas generales, del saber humano y los que por desgracia yacen en la mas absoluta ignorancia.

Convencidos los padres de familia de esta necesidad, impelidos hacia este deber imperioso, escogitamos medios de llevarlo á cabo, y para ello, recurrimos en primer término, siguiendo un impulso natural, á nuestras propias fuerzas, á nuestros propios recursos. Pero no siempre el padre, en primer lugar, se halla en condiciones apropiadas, ya por su mision, casi esclusiva de tener que dedicar la mayor parte de su vida á proporcionar el sustento necesario á su familia, ya y no pocas veces, por su imposibilidad, ó ya por último por otras infinitas causas que no está en él evitar.

La madre, ese ángel del hogar doméstico impelida también por ese mismo deber maternal y cariñoso hacia sus hijos, vida de su propia vida y á quien sustenta gozosa á espensa de su propia existencia, no perdona medio de educar é instruir á esos pequeñuelos que considera como el cumplimiento de su felicidad. Mas no basta ni es posible, salvo raras escepciones, este deseo por parte de nosotros padres de familia, naciendo de aquí la imprescindible necesidad de recurrir á otros seres que nos ayuden á formar el corazon é inteligencia de nuestros hijos.

¿Quiénes son, pues, esos individuos con quienes vamos á compartir, y no pocas veces á confiarles por completo la educación é instruccion general de la niñez?, el Maestro de primera enseñanza: ese modesto apóstol de la educación, de la ilustracion y del progreso, fiel depositario del porvenir social, cuyos elementos son nuestros propios hijos: el Maestro de primera enseñanza que sigue una carrera llena de sacrificios y privaciones, sin que en lontananza vea ese porvenir risueño que otros presentan: el Maestro de primera enseñanza que para obtener su modesto, cuan honroso título se le exigen pruebas de suficiencia cada día mayores, por que mayor va siendo subcesivamente de día en día la necesidad de que los encargados de la enseñanza reunan en el grado mayor posible la idoneidad y garantía del saber, el Maestro de primera enseñanza que lleva lo mismo á la tosca aldea que á la opulenta capital la ilustracion y la verdad: el Maestro de primera enseñanza que le vemos impa-

sible dedicar toda su atencion, toda su vida á conquistar el bien presente y futuro de nuestros hijos; que lo contemplamos llenos de admiracion envuelto entre ese laborioso enjambre de pequeñuelos, lleno de cariño y de fé religiosa; es sin duda alguna el funcionario que entre nosotros merece mas consideracion, mas respeto, y no solo respeto, sino hasta veneracion.

Esto que es una verdad incontrovertible, se halla desmentida por desgracia en nuestros dias por mas que nos sea doloroso y triste decirlo.

Hay si, Corporaciones mal tituladas populares que interpretando desacertadamente los deberes sagrados que el ramo de primera enseñanza les impone, consideran á esta como vil mercadería y cuando de tan importante y vital asunto se trata, todo es pequeñez y miseria.

No permitais padres honrados tal baldon propio, y tened en cuenta que al prestar vuestro asentimiento, como representantes del municipio á esos actos que nos empequeñecen, envilecen y deshonoran á la faz del mundo, equivale á consentir el justiprecio del porvenir de vuestras familias, porvenir de suyo en valor incalculable.

CRONICA GENERAL

El Marqués de Miraflores se halla gravemente enfermo. Deseamos que este respetable hombre de estado recobre pronto su alivio.

El congreso nacional de la república de Suiza acaba de abolir la pena de muerte y ha restablecido sin restriccion alguna el principio de libertad religiosa.

Un periódico de la Corte da cuenta en los siguientes términos de la llegada á Madrid de los Emperadores del Brasil.

A las dos y 40 minutos de la tarde llegaron ayer á esta capital los emperadores del Brasil.

En la estacion eran esperados por el Rey, el cuarto militar, el Gobernador civil y algunas personas más.

Después de cambiados los primeros saludos, el Rey invitó á los emperadores á montar en carrajes de la real casa, ofreciéndoles al propio tiempo su palacio.

Los emperadores se excusaron manifestando que no podian aceptar aquella galante oferta por el incógnito que pensaban guardar en todo viaje.

El Rey y las demas personas mencionadas acompañaron á los emperadores hasta el hotel de París, donde fueron presentados á los augustos esposos el Gobernador civil, el general Gamara y dos ayudantes del Rey.

A las seis y media, los ilustres viajeros fueron visitados por la Reina.

Varios Alcaldes de provincia han consultado á los jueces de primera instancia sobre lo que deberán hacer en el caso de que alguno se niegue á pagar contribucion y quiera llevar á los tribunales á los caudadores: el señor juez ha contestado que se abra la papeleta de citacion, y que no se oiga ninguna apelacion que se roce con el asunto de la negacion.

De lo cual resulta que quien haya jurado la obediencia puede tenerse por desjurado y desligado de sus compromisos, por carecer de objeto el juramento prestado.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL.

A LOS AYUNTAMIENTOS.

Cruzada.

Los números del Boletín oficial de esta provincia publicados desde 1.º del mes actual, indican que levantado una muy buena, contra la digna, culta y respetable clase de los Secretarios de los Ayuntamientos, dice mentira que al inaugurar las corporaciones, res su paternal influjo para bien de los pueblos, muchas de ellas, sus primeros actos, con la desconfianza de celosos, probos y consecuentes funcionarios. Solo tramas injustas, maquinaciones cobardes, manejos y ruines venganzas, pudieran ser causa de las separaciones; pero como no creemos á las corporaciones animadas de tan bajos sentimientos aquí el que, procuremos esponer á la consideracion

publico, estas ligoras y deslindeadas indefinidas; por si...
Antes de ahora hemos manifestado, que la distincion...

Por otra parte, cuando tales destituciones se llevan a...
cabo sin justificados motivos, lastimando respetables in...

De aqui se sigue, como es natural, que uno y otro dia...
se acentue mas y mas en los pueblos, la desunion: cunda...

No se nos oia que entre los funcionarios aludidos...
alguno quizá cuyos actos, bien por ignorancia ó por malicia...

Queremos, pues, que estos funcionarios sean mejor...
considerados en sus destinos y retribuidos convenientemente...

Juan Francisco Martin

Exena conmovedora. El miércoles tuvimos el placer...
presenciar una de esas que siempre dejan en el alma...

El Directorio republicano ha dirigido al Presidente...
Comité de esta localidad la siguiente circular.

Ciudadano Presidente del Comité de Salamanca:
Invocadas nuevas Cortes para el dia 24 del venidero...

Comités estar preparados a ella y no perder un solo momento...
en practicar los trabajos preliminares que son indispensables...

Tenga presente ese Comité, las anteriores circulares...
del Directorio que tratan de elecciones, y comuniquelas...

—La Comision provincial que entiende en la espropiacion...
de terrenos de la linea ferrea ha terminado ya la del pueblo...

—El Diputado provincial D. Agustin Bullon de la Torre...
está recibiendo continuas escitaciones de muchos electores...

Es seguro que dicho Sr. no podrá aceptar los espontaneos...
ofrecimientos que se le hacen, en virtud de lo que ya en otra...

Nombramiento. Ha sido nombrado Maestro de la escuela...
incompleta de Camillas de Abajo, en virtud de propuesta...

Posesiones. Las tomaron de sus destinos, previas las...
prescripciones legales, los Maestros de Valdelacasa, Abusojo...

Maestras interinas. Ha sido nombrada con tal caracter...
para la escuela de Sotoserrano D. Encarnina Gomez; y se ha...

Súplica. La hacemos al Sr. Alcalde y á la corporacion...
que preside, para que, teniendo en cuenta los incalculables...

Otra. Tambien suplicamos á la misma corporacion municipal...
que vea de habilitar un cuartel donde alojar la tropa que...

Otra. Y vamos suplicando. ¿No ha reparado alguno de...
los individuos que forman este ilustre Ayuntamiento, el lastimoso...

Candidatos a Cortes. Los candidatos oficiales por esta...
provincia de que hasta hoy tenemos noticia, son los siguientes:

El ex-diputado D. Valeriano Casanueva se ha dirigido...
á los electores del distrito de Ledesma, manifestandoles su...

Asi nos gusta. La numerosa mayoría de los electores...
del distrito de Ledesma han visto con el mayor desagrado...

Los diputados provinciales D. Mariano Cáceres y Don...
Petrónilo Orea no pueden asistir á las sesiones de la comision...

—Los estudiantes de esta ciudad, á semejanza de los...

de otras Universidades de España, han dirigido á varios...
periódicos, para su insercion, una enérgica protesta sobre...

—Por fin hemos podido disfrutar dos hermosos dias y...
dejar nuestros hogares para tomar el sol. Ya era tiempo de...

—Ayer á última hora se decía que el ex-Ministro Señor...
Madrazo, se hallaba gravemente enfermo. Nos alegráramos...

Enlaces. Teatro del Liceo. De 10 á 3 de la mañana. Teatro...

—Las continuas lluvias han ocasionado alguna paralización...
en las ventas por haber escaseado la demanda en atencion...

—Las pocas operaciones que se han realizado, han sido...
en trigo de 42 á 43 y 1/2 rs. fanega.—Cebada 21 22 Centeno...

—Cebada 20, 21.—Centeno 21.—Ledesma. Trigo candeal 41, 42.—Cebada 20.—Centeno...

—Cebada 21.—Centeno 23.—Cebada 21.—Centeno 23.—Cebada 21.—Centeno 23.

—Cebada 21.—Centeno 23.—Cebada 21.—Centeno 23.—Cebada 21.—Centeno 23.

VARIEDADES.

LA PLANTA Y LA TIERRA.

Quando se queman hojas de té secas, se puede por el color...
de la ceniza distinguir si pertenecian á té de la China ó bien...

Todos estos hechos encuentran la explicacion mas satisfactoria...
en la relacion normal que liga los principios orgánicos de las...

Si un almendro produce sus frutos dulces ó amargos reconoce...
como á única causa de ello el sitio en que está plantado. Liebig...

Una vez cambiada la nutricion, se impreme otra marcha...
á la desasimilacion que tiene lugar en el almendro, hasta el...

Las patatas que germinan en las cuevas, contienen un cuerpo...
venenoso caracterizado por su afinidad por los ácidos. En vez...

